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La población salvadoreña
opina sobre la minería
metálica

Bole�n de prensa
Año XXXVIII, No. 4

Después de casi una decáda la población
salvadoreña con�núa manifestando
reservas ante la instalación de la minería
metálica en el país.

Este estudio de opinión revela que 2 de cada
10 salvadoreños no sabe si El Salvador es un
país apropiado para la minería metálica, y 6
de cada 10 opinan que el país
defini�vamente no es apropiado para el
desarrollo de esta industria.

La mayor parte de la población salvadoreña
considera que los principales beneficiados
con la riqueza generada por la minería
metálica serán élites económicas nacionales
o internacionales y el Gobierno.

El 45.6% de la población salvadoreña indicó
que no sabía que en la extracción de oro se
u�lizaban químicos como el cianuro, el
amoniaco, el mercurio entre otros.

Este estudio también revela que la mayor
parte de la población salvadoreña no �ene
claridad sobre el volumen de agua requerida
para la extracción de oro.

Ins�tuto Universitario de Opinión Pública - Iudop
@IudopUCA
iudop@uca.edu.sv
(503) 2210-6600 ext. 415; (503) 2210-6672
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El Ins�tuto Universitario de
Opinión Pública (Iudop) de
la Universidad
Centroamericana José
Simeón Cañas (UCA) llevó a
cabo en el mes de diciembre
un amplio estudio de
opinión pública a nivel
nacional en el que, además
de explorar las valoraciones
ciudadanas sobre el país al
cierre del año 2024, se
indagó la opinión de la
población sobre la minería
metálica.

Este estudio fue realizado
entre el 5 y el 17 de
diciembre del año 2024.
Para esta inves�gación
académica, la muestra fue
diseñada de tal forma que
reflejase lo más fielmente
posible la totalidad de la
población adulta
salvadoreña que reside en
el país. La muestra final fue
de 1,266 entrevistas y tuvo
un margen de error de más
o menos 2.75% y un 95% de
nivel de confianza. El
levantamiento de la
información de este estudio
de opinión se realizó de
forma presencial, con visita
directa a la vivienda de los
encuestados. La encuesta
tuvo alcance nacional y se
visitaron los 14
departamentos del país.

Este documento sinte�za
los principales resultados de
la opinión ciudadana sobre
el medio ambiente, las
condiciones de acceso a
agua potable en sus
residencias, así como su
opinión general sobre la
minería metálica.

Sobre este úl�mo punto, el
estudio permite conocer
qué opina la gente sobre
esta industria, quiénes
considera que serán los que
se beneficiarán de la mayor
parte de la riqueza que
pueda generar la minería
metálica en el país, quiénes
considera que serían los
principales afectados y si
iden�fican algún nivel de
peligro de que esta
ac�vidad extrac�va se
instale en El Salvador.

Tambien el estudio permite
adver�r el nivel de
conocimiento de la
población salvadoreña
sobre algunos elementos
importantes sobre el uso de
ciertos químicos para la
extracción de oro y el
volumén de agua requerido
para el funcionamiento de
esta ac�vidad.

INTRODUCCIÓN
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PERCEPCIONES CIUDADANAS
SOBRE LA MINERÍA METÁLICA
Para conocer las
percepciones ciudadanas
sobre la minería metálica en
El Salvador se consultó a la
población salvadoreña si
consideran que el país es o
no apropiado para hacer
minería metálica. El 59.2%
de la población respondió
que consideran que El
Salvador no es apropiado
para hacer minería metálica,
un 23% dijo que sí, el
16.7% indicó que no sabía si
el país era apropiado para la
instalación de esta industria
extrac�va y un 1.1% prefirió
no responder a esta
interrogante.

También, se le consultó a la
población cuál creía que
sería el principal impacto de
la minería metálica sobre el
medio ambiente. Solo un
1.7% señaló que esta
industría no tendría ningún
�po de impacto en el medio
ambiente. Además, apenas
un 1.2% mencionó que no
habría impacto si se hacía
bien. Sin embargo, casi 7 de
cada 10 salvadoreños
mencionó un impacto
nega�vo, como: la
contaminación de las
fuentes de agua (29.9%), la
contaminación de la �erra
(3%), la contaminación del
aire (2.5%), la

contaminación general del
medio ambiente (15.6%), la
deforestación (7.7%), el
deterioro de la superficie de
los suelos (1.3%), la
destrucción de la flora y
fauna en el país por la
contaminación (1.3%) y el
aumento de enfermedades
en la población (3.6%),
entre otros. Por otro lado,
casi 3 de cada 10 indicó que
no sabía qué impactos
tendría esta industria
extrac�va en el medio
ambiente.

Además, de que la mayor
parte de la población
salvadoreña adelanta que la
minería metálica acarrearía
graves repercusiones para
el medio ambiente también
iden�fica que esta industria
no necesariamente
beneficiará a la población.
En este sen�do, el 60.6%
considera que, en caso de
aprobarse la minería
metálica en El Salvador, será
el Gobierno quien recibirá la
mayor parte de la riqueza
generada por esta ac�vidad;
un 32.4% piensa que serán
las empresas quienes
recibirán la mayor parte de
la riqueza generada y
apenas un 2.7% cree que
serán los trabajadores y una
proporción todavía más

Gráfico 1
¿Qué tan peligroso considera usted que sería

vivir cerca de una mina?
(En porcentajes)

Gráfico 2
¿El Salvador es un país apropiado para

hacer minería metálica?
(En porcentajes)
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pequeña opinó que sería la
población quien reciba esos
beneficios (0.6%) y
porcentajes menores
indicaron otras respuestas.

Llama la atención que el
94.9% de la población
salvadoreña advierta que
vivir cerca de una mina
representa algún nivel de
peligro solo el 2% de la
población no considera que
vivir cerca de una mina sea

peligroso y un 3.1% prefirió
no adelantar una respuesta
sobre este punto.

Por otro lado, las y los
salvadoreños son
contundentes al expresar su
desinteres en incorporarse
laboralmente en una mina.
El 91.9% declaró que no le
gustaría trabajar en una
mina, mientras que solo un
8.1% respondió que sí
estaría interesado en

trabajar en este �po de
locación.

Finalmente, el estudio
muestra que la población no
�ene mucha información
sobre la extracción de oro.
Por ejemplo, el 45.6% de las
y los salvadoreños sostuvo
que no sabían que químicos
como el cianuro, el
amoniaco, el mercurio y
otros son u�lizados en la
minería para extraer oro.

Además, 79.2% de la
población señaló que
desconocía la can�dad de
agua que es necesaria para
extraer un gramo de oro. Un
20.8% brindó una can�dad;
sin embargo, el 79.8% de
ese grupo piensa que se
u�lizan menos de mil litros,
estas can�dades son
inferiores a los promedios
registrados en otras
regiones del mundo en las
que se explota este mineral.
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PERCEPCIONES CIUDADANAS SOBRE
LA CRISIS HÍDRICA EN EL PAÍS

Este estudio también
incorporó una pequeña
sección para conocer las
percepciones ciudadanas
sobre la crisis hídrica en el
país. Sobre este punto, el
30.4% de la población
considera que el país no
�ene una crisis de este �po.
Sin embargo, más de la
mitad de los salvadoreños
opinan que en El Salvador sí
existe una crisis hídrica
(67.3%).

A este grupo (851 personas)
se le consultó en qué notan
la existencia de dicha crisis,
el 68.8% de ese grupo

señaló que por la escasez de
agua, el 7.1% la iden�fica
por la deforestación, el
5.9% nota que en el país hay
una crisis hídrica por la
contaminación del agua,
una proporción igual señaló
que se debe a que se han
secado los ríos (5.9%), otras
proporciones más pequeñas
brindaron otras respuestas.

Es de destacar que casi de
forma unanime (99.7%) la
población considera que el
pincipal afectado con la
crisis de agua en el país es la
misma población o la
población en condición de

pobreza. Solo un 0.3% dijo
que el principal afectado
con la crisis de agua es el
Gobierno o las empresas.

Por otro lado, al consultarle
a la ciudadanía qué tan
beneficiada se siente con la
aprobación de la Ley
General de Recursos
Hídricos, el 53.6% dijo
abiertamente que se siente
poco o nada beneficiado
con esa legislación, a pesar
de tener más de dos años
de haber entrado en
vigencia.

Finalmente, esta encuesta
muestra que al 77.6% de la
población salvadoreña está
muy preocupada por los
problemas que enfrenta el
medio ambiente en El
Salvador y a penas un 1.9%
declara no tener
preocupaciones sobre este
punto al cierre del año
2024.

Además, el 49.6% de las y
los salvadoreños piensa que
el Gobierno está haciendo
poco o nada para proteger
el medio ambiente en el
país.
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EN RESUMEN
Esta encuesta confirma lo
que estudios previos
realizados por el Iudop de la
UCA en materia de minería
y agua han revelado: la
población salvadoreña �ene
importantes reservas sobre
la implementación de la
minería metálica en el país
y, en su mayoría, considera
que el país se enfrenta a una
crisis hídrica que afecta
principalmente a las
mayorías más vulnerables.

La opinión de la mayoría de
la población salvadoreña es
clara al iden�ficar impactos
especialmente nocivos para
la población y el medio
ambiente ante la posible
incursión minera anunciada
por el Ejecu�vo a finales del
pasado mes de noviembre.
Además, a pesar de que en
el país existe una necesidad
de fuentes de empleo a
nivel nacional, de forma casi
unanime la población
expresa su desinterés por
trabajar en una mina.

Estos resultados al reflejar,
con un bajo margen de
error, el sen�r de la
población salvadoreña
sobre la minería metálica
están en consonancia con
estudios previos realizados
por el Iudop en 2008, 2015,

2020 y 2022 en los que, por
ejemplo, la población
potencialmente amenazada
por esta industria extrac�va
mostró un amplio rechazo a
su instalación en el país.
Coincide también con las
preocupaciones ciudadanas
entorno a la crisis hídrica
que se vive en el país.

El análisis estadís�co
bivariado revela que la
información es clave para
empoderar a la ciudadanía a
fin de que tenga elementos
suficientes para tomar
decisiones informadas
sobre su bienestar. Por
ejemplo, cuando la
población salvadoreña �ene
conocimiento de que en la
extracción de oro se u�lizan
quimicos tóxicos (cianuro,
mercurio, etc.) crece la
proporción de personas que
considera que El Salvador
no es un país apropiado
para hacer minería metálica.

En un país vulnerable
socioambientalmente como
El Salvador la introducción
de la ac�vidad minera debe
ser una discusión técnica,
con ac�va par�cipación
ciudadana, especialmente
de los territorios que
potencialmente albergarían
esta industria y

garan�zando el
cumplimiento del ar�culo
117 de la Cons�tución que
establece la obligación del
Estado salvadoreño
“proteger los recursos
naturales, así como la
diversidad e integridad del
medio ambiente”.

An�guo Cuscatlán, 23 de
diciembre de 2024
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I. Resultados generales
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Gráfico 1
Sexode lapoblación encuestada.

Gráfico 2
Edadde lapoblación encuestada.

Figura 1
Áreade residencia de la población encuestada.
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Figura 2
Zonade residencia del país de la población encuestada.
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II. Caracterís�cas sociodemográficas
de la población encuestada
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Gráfico 3
Nivel Educa�vode la población encuestada.
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Tabla 1
Par�dopolí�codepreferencia.
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